

意犹未尽

# 母亲是家中的一棵树

■袁先安文

如果世上只剩下一支康乃馨，我会将它献给我亲爱的母亲。十八年前，我的母亲带着对儿女们无尽的牵挂，永远地闭上了双眼，从此，我失去了一位最亲的人。“吃苦耐劳，心地善良，意志坚强”，这就是母亲的一生写照，她用一生恪守了自己的承诺，抚育了我们姐弟三人。

1954年除夕，一场铺天盖地的大雪使整个世界银妆素裹，可是在这一天的清晨，母亲头顶鹅毛大雪，冒着刺

骨的寒风到外面去干活。傍晚，当她踏着齐膝的积雪还未到家时，就惊闻一片凄惨的哭声从家中传来，原来是久病卧床的丈夫撒手人寰，全家就仿佛天塌下来一样，那一年母亲才36岁，小弟刚满3岁，一家四口的生活重担从此就落在了母亲一人的肩上。

在那个年代，一个家庭妇女，既没有多少文化，又没有一份正式的工作，为了儿女的成长，母亲经历了太多的磨难和艰辛。母亲靠帮别人家洗衣服来养活一家大小。冬天母亲的双手到处红肿并长满了冻疮，整天在浸满肥

皂的水里不停地洗呀洗呀，只盼着多洗快洗，早晒早干，以便傍晚时挨家挨户地送上门才能拿到工钱。

1958年的7、8月间，正值夏季大伏里的酷暑天，母亲为了回报社会多年来对我们家的关爱，积极报名参加了碧萝湖公园(现长风公园)的建园义务劳动。四十多岁的母亲像男人一样在工地上争掘湖泥，抡挑泥担，天天是满头满脸的汗水，从头到脚的灰尘，两个多月下来不仅人渐消瘦，脸孔也晒得黑黝黝，仿佛一下子又老了好几岁。

在六十年代中的某一个盛夏季节里，母亲为了挣钱养家，不顾自己身虚力单，又加入了普陀区东新路筑路工程的打短工队伍，担当打石子劳工。这纯粹是一项体力活，用人工代替破

碎机将大石子敲成小石子做成三合土路基，为了多得报酬，每天头顶烈日，耐着高温酷暑，不停地敲打，炎炎夏日，就这样一干就是两个多月，直至工程完工方才息手。

那时为了养活全家，母亲千方百计地到处找活干，而自己却舍不得多花一分钱，恨不得将每一分钱都掰成两半用。当有人介绍给母亲每周一次到位于西北北路的怀恩堂洗沙发套和窗帘的工作，母亲从普陀区光复西路的家赶到怀恩堂，早上去，傍晚回，硬是用双脚走，为的是能节省下来回8分钱的车费。

妈妈，我们永远不会忘记你一生操劳，二儿一女成了支撑你天空的主心骨，成了你安身立命的全部。在儿女眼里，母亲在，我们就有了遮风避雨

的家，母亲在，就如同家中一棵大树，子女就如同树上的枝枝杈杈，风霜、雨雪，母亲一人扛着，从不叫苦和累。随着时间的推移，枝叶茂密也茂时，树干却日益显得苍老了。当母亲应该舒舒服服地享受天伦之乐时，却又受到高血压和心脏病等多种疾病的折磨，母亲仍一如既往以博大的爱心和坚强的意志，支撑着儿女们的人生。此时此刻，我不禁想起了吴官正为《中国母亲》这本书写的序言中的一段话——“母亲，是人类社会一切称谓中最深情的称呼，母亲，像宇宙一样伟大，像大地一样慈爱；母亲，比阳光还要温暖，比海洋还要深远。”这是代表了天底下无数儿女们对母亲真正出自内心的肺腑之言。从我的母亲身上，同样深深地感受到她的无私与伟大。

岁月悠悠

## 老伙计，你还好吗？

■邬时民文

现在我有一辆自行车，放在小区的家门口，不经常用。可是，在30多年前，一辆自行车的用处可大哩。

记得那是1973年，我在浙北农村生活已经5年。考虑到可能要“插队落户干革命”一辈子，父亲托人搞到一张自行车票，为我买了一辆28寸的凤凰牌载重车。买来自行车的那天晚上，我兴奋得整整一夜没有入睡，那辆200多元的自行车足足花了父亲3个月的工资。要知道，别说在农村，当时就是在城市，自行车也是普通人家的“奢侈品”。

当自行车通过轮船托运到乡下后，一下子引来了乡亲的纷纷围观。世代以舟代车的水乡农民，从来没有“零距离”接触过自行车，所以个个都伸出手来，或摸摸自行车车把，或摸摸车身。当我当场骑自行车“演示”的时候，竟然引来了乡亲们的阵阵欢呼。

当然，自行车给我带来了不少欢乐。当别人肩上挑着100多斤稻谷到碾米厂碾米的时候，我却把稻谷放在自行车后座上，风驰电掣般地骑向碾米厂，这半小时的步行路程，我只需用10分钟就够了，而且轻松自如。更让我得意的是，有一次农闲的时候我去镇上茶馆喝茶，想不到村上的“村花”主动向我“抛出绣球”，要跟我一起到镇上“潇洒”一番。君不知，当我带着漂亮美眉去镇上时，沿途10多公里的路程不时听到羡慕声：“这小子可好福气，后面坐着的姑娘多漂亮！”说老实话，听了此言心里比吃了蜜糖还甜。

然而，自行车也给我带来过“烦

恼”。那时乡村没有石板路，都是泥路，有的地方甚至只有田间土埂，也有的地方只有河堤，一方临河，另一方下面是水田，在这样的情况下，骑车若有不慎，就有可能跌入田间或者河中。曾经有一次，我在河堤上骑车，车把一歪，结果连人带车重重地摔倒到下面的水田中，还好，当时田间有水，总算没有摔坏人和车。可是，当我扶着自行车重新上河堤时，吓出了一身冷汗：天哪，今天是往左边摔，假如往右边摔就完蛋了，下面是数米深的河水，尽管我会游泳淹不死，但是自行车沉到河底不就“暗无天日”了吗？所以，以后每逢经过河堤，只得推着走，在狭窄的路段，就来个“车骑人”，把自行车扛在肩上。无疑，这样的举动难免会“夺人眼球”，让田间劳动的农民找到“笑柄”。

更让人“烦恼”的是，时常会有青年农民借我的自行车学骑车，学会了还要借用一下。每每此时总是心想：哎，咱这可不是公车啊，是老爸的血汗钱换来的。但是，作为“接受再教育”的知识青年，为了能让贫下中农留下好的印象，只能“无条件”借给村民。不怕你讥笑，每次借车人还车后，我总是仔仔细细地检查一下，车身若有一点擦痕，比自己身上擦破还要难过。

就这样，这辆自行车陪伴了我6年，当我在1979年秋季返程的时候，曾想带回它，由于随身行李太多，终于把它留在了我的“第二故乡”。后来，因为工作繁忙，我一直没有回过乡下。不过，我的心里时时在想：30年了，我的老伙计——28寸凤凰牌载重车，你还好吗？

亲子物语

## 陪孩子读书

■严巍文

岁月如梭，转眼女儿的小学生活已经过半。从她初学汉语拼音时的新奇，到和她一同读带注音的儿歌、诗文，再到现在互相交流读书的感受，我见证了读书给女儿带来的快乐与进步！

制定读书计划以及一同选书、购书是我和女儿的一大乐趣，每读完一批书，我和她都要制定新的读书计划并列出要购买的书目。午饭后的半小时和睡前的一小时是我和女儿的读书时间，这也是我们多年来养成的习惯。暑假过后，女儿就要上四年级了，现在我们开始读《爱的教育》、《绿野仙踪》等适合她这个年龄段的书籍。女儿问我：“爱是与生俱来的吗？”《绿野仙踪》里美丽善良的小女孩多萝西和她的小狗托托真勇敢啊！和她一起读书，一起讨论，回答她提出的问题，我们开始了一个读书的假期。

每次共同读完一本书后我俩都

要一起讨论书中的情节和人物，这让我们沟通的渠道更加宽阔，既能帮助我了解她的想法，又增进了母女的情感。每读完一本书，女儿还会尝试着写读后感，读后感写得虽然稚嫩，却是她自己真实的思维创作。看过她写的文字，我都会表扬她一番。可以看得出来，读书让女儿学会了换位思考，还懂得了感恩。看着她神情专注读书的样子，真是一种莫大的享受。

很多家长认为没有时间陪孩子读书，也没有完全意识到父母陪读对孩子意味着什么，其实孩子对书籍的喜爱，始终离不开我们的引导和帮助。如果家长能够挤出些时间，静下心来，与孩子一起读书，对培养孩子读书的兴趣将大有裨益。父母的言传身教，加上书籍的滋养，可以让孩子在成长的过程当中不断进步，懂得取舍之道，明白友善与关心。读书会给孩子的人生长河里注入不竭的动力，从而培养他们对知识的热爱，对文化的向往。

读书伴着女儿快乐地成长，读书也让女儿的未来充满了希望。

世相百态

生活故事

# “谷歌”网上有你名字

■徐春望文

年初，在深圳工作的同学回沪时特地告诉我，在“谷歌”网上有你的名字，他已上网验证过。被他这么一说，我觉得很奇怪，我的电脑不联网，只是用来打字写文章，而且电邮都请别人帮忙，怎么想都与“谷歌”不搭界。然而，在事先向电脑高手请教上网技巧后，我到东方社区信息苑上网，先输入我姓名的拼音，进行一番搜索，在“谷歌”上果然有我名字。

随后我看过了我名字的陈列，有很多是“寻找上海记忆”的文章。这些文章大多发表在《杨浦时报》上，是“杨浦记忆”的一部分。这些文章后来又被一位要好的朋友弄到他东方

网“博客”上，又在东方网上出现，可现在怎么又上了“谷歌”呢？更让我疑惑的是，以前我撰写工艺设备类的“快速气割断面缺陷分析”及“沃尔沃M5—一种小型搅拌机”等文章怎么也在“谷歌”上？

这类文章，使我想起了以前年轻时候在工厂做工人的峥嵘岁月。1980年夏季，我们工人早中班两班倒，奋战有关国家原子弹重点工程项目生产的任务。我花了一个星期的业余时间，写了一篇《快速气割断面缺陷分析》的工艺设备类文章。该文被发表在《建筑机械》杂志1981年第5期上。

1987年10月，领导吩咐我设计“350拌筒转胎”，我花了好几个夜晚

顺利完稿。完成后，我又热心收集有关国外搅拌机信息，于1988年据资料改写、介绍国外一种小型搅拌机的文字，亦发表在《建筑机械》杂志1990年第10期上。大概在1991年，我收到一封来自山东的所谓某某编辑部的印刷函。该函通知说我的文字已入选《中国XXXX论坛》一书，为尊重我的著作权，征求我的意见，如同意请在30天内写一篇200字作者小传并回执寄来。当时，我没有顺着对方思路，不仅压根没有表示同意，也没有写所谓小传和寄回执。结果对方说一套，做一套，尊重变泡泡，书仍出版，并暴晒到网络上。

面对网上如此乱象，我请教了电脑高手，问他们能否在网上把自己的那些东西删除？他们说不可能，解铃还须系铃人。如此说来，面对侵权，我们无能为力。我想，在这个世界，任何游戏，都有游戏规则。网络也不例外，急需出台规则！

孰料，小佳说道：“小鸟也要凉快啊！”

“为什么？”我问。

儿子振振有词地说道：“那天我正在做作业的时候，一只小鸟突然飞到了窗台上，转着黢黑的眼珠直朝着我看。我想小鸟一定是在外面太热了，便将窗户推开了一条缝，让房间里的冷空气出去一点，让小鸟也凉快下。”

“可小鸟都飞走了，你干嘛还开窗？”妻子生气地说道。

儿子答道：“外面那么多小鸟飞来飞去，多热啊，把我们家的冷气放出去，让它们也都凉快下吧，你不是一直教我要爱护小鸟吗……”

小鸟也要凉快

■吴炜炜文

正放暑假，每天白天，读小学的儿子小佳呆在有空调的房间里做作业，别提有多惬意了。

可是，这几天我们却发现，明明开着空调，小佳房间里的温度却并没有明显地降低，甚至有时他还会满头大汗地拿着扇子来扇。

于是，妻子便质问小佳，为什么要这样做？既浪费了电，又让自己受苦。



防晒伞 ■黄伟助

生活故事

# 小鸟也要凉快

■吴炜炜文

正放暑假，每天白天，读小学的儿子小佳呆在有空调的房间里做作业，别提有多惬意了。

可是，这几天我们却发现，明明开着空调，小佳房间里的温度却并没有明显地降低，甚至有时他还会满头大汗地拿着扇子来扇。

于是，妻子便质问小佳，为什么要这样做？既浪费了电，又让自己受苦。

儿子答道：“外面那么多小鸟飞来飞去，多热啊，把我们家的冷气放出去，让它们也都凉快下吧，你不是一直教我要爱护小鸟吗……”